

全国对口支援西藏先进个人特别报道

# 西藏三年，铭记一生

——记全国对口支援西藏先进个人，河北省邢台市检察院党组副书记、常务副检察长律庆堂

□本报记者 肖俊林

“在西藏三年，工作有意义，存在有价值。在那里工作的经历，是我铭刻一生的事。”9月10日，河北省邢台市检察院党组副书记、常务副检察长律庆堂为全市检察机关80名新录用公务员进行岗前培训授课。在此次授课过程中，律庆堂分享了自己援藏三年的工作感悟，勉励青年干警。

## 到最需要的地方去

2016年7月，时任肃宁县检察院党组书记、检察长的律庆堂，积极响应党中央关于援藏的号召，作为河北省第八批援藏干部人才之一，从渤海之滨踏上世界屋脊青藏高原，开启援藏之路。彼时，他被任命为西藏自治区检察院阿里分院（下称“阿里分院”）党组成员、副检察长。

“我是一名党员干部，听从党的召唤，到祖国最需要的地方去工作，这是义不容辞的责任。”谈及援藏初衷，律庆堂说。

律庆堂出生于1971年，26岁时通过全省公开招录考试进入沧州市检察院工作，辗转多部门锻炼。非法学专业出身的律庆堂，从进入检察机关的第一天开始，就苦学法律知识，努力提升自己的法律业务水平。

凭借扎实的文字功底、丰富的专业知识，律庆堂很快成为业务能手——他在反贪局领办、统办、指导、参办了200余件案件，办案数量和质量居全省检察机关前列；在侦监部门工作期间，监督纠正了一批有



律庆堂(右)在西藏自治区阿里地区办案途中牵马跋涉的情景。

## 要点提示

- 出去办案，动辄几百公里，更远的上千公里。开不了车的地方就骑马，骑不了马的地方就牵马步行。
- 从文书制作到出庭公诉，从案例分析到办案流程，从工作规范到应用模板，律庆堂编写的规范化司法办案指导丛书内容翔实，实用性和可操作性很强，成了当地干警必备的“口袋书”。
- 律庆堂建立了一个名为“爱心向阿里”的微信群，起初里面只有自己的一些同学朋友，后来慢慢有更多领域的人加入进来。

案不移的危害环境类刑事案件，部分案件被评为河北省典型案例。

“进西藏，赴阿里，到孔繁森战斗过的地方，举起他举过的旗……”律庆堂出发前，尽管做好了充分的思想和心理准备，但巨大的环境反差，还是让他一时难以适应。

律庆堂回忆，初到阿里时，强烈的高原反应使他头痛欲裂，接连几日都无法入眠，有一次严重到昏厥过去。高寒、高紫外线、低氧含量、低气压的环境，让他备受煎熬。

## 海拔高，工作标准更高

“出去办案，动辄几百公里，更远的上千公里。开不了车的地方就骑马，骑不了马的地方就牵马步行。”援藏工作已结束五年，但在阿里分院工作的时光，律庆堂仍记忆犹新。他回忆说，晚上不能返回驻地时，几个同伴就找一个背风的地方宿营。头枕着茫茫戈壁，律庆堂心中却装着满满当当的心事——如何把案件办理得更扎实更

高效。初到阿里分院，律庆堂分管反贪污贿赂、反侵权渎职、职务犯罪预防、控告申诉四项工作。凭借在内地积累起来的丰富办案经验，他很快打开工作局面，并创下多项纪录：带领干警驱车往返3000公里将犯罪嫌疑人抓捕归案，依法查办了阿里检察史上职务犯罪案件中职务级别最高的干部；一年多的时间内办理职务犯罪案件11件，为国家挽回经济损失近1000万元；扶贫领域异地搬迁预防工作被自治区检察机关重点推广；由于工作突出，阿里分院控申接待室获得“全国检察机关文明接待室”称号等。

## 建立专为藏区困难群众献爱心的微信群

“亲身体会到阿里自然环境艰苦、生活

条件不足后，将心比心，我认为雪域高原困难群众需要更多务实的帮助。我开始奔走呼吁更多人参与到为困难群众献爱心的活动中来。”律庆堂告诉记者，他建立了一个名为“爱心向阿里”的微信群，起初里面只有自己的一些同学朋友，后来慢慢有更多领域的人加入进来。

有一次，律庆堂得知阿里中学缺少教辅资料后，经多方联系，一名从事教辅资料销售的爱心人士为阿里中学捐赠了价值30万元的教辅资料，并在当年9月开学之际送到了学生手中。

据记者了解，在律庆堂的联络、协调下，阿里检察机关、阿里中学、牧区小学、贫困村等单位共收到爱心人士捐赠的共计价值70余万元的资金和物资。

在宣传党的援藏政策、热心帮助困难群众生活的同时，律庆堂还大力推动开展当地的招商引资工作，目前已有有一个合作项目开始动工建设。

2018年，律庆堂被西藏自治区党委、政府授予“西藏自治区民族团结进步模范个人”称号；2019年7月，被中宣部评为“最美支边人物”；今年被中组部等6部门评为“全国对口支援西藏先进个人”。

“虽然回到河北工作了，我还是经常与阿里分院的检察干警和当地群众沟通联系，并提供力所能及的帮助。”律庆堂表示，今后，关注阿里的检察事业和社会发展注定成为自己工作生活的一部分，缺氧不缺精神、艰苦不怕吃苦，把“老西藏精神”持续传承下去。

海拨高，工作标准更要高！律庆堂不仅这样要求自己，也严格要求干警。办案中，他手把手地教授还没有经验的干警如何依法调查取证和开展询问讯问、制作文书等工作。

针对阿里地区人口基数小、案件数量少、干警接受办案锻炼机会不足等特殊困难，律庆堂编写了一套规范化司法办案指导丛书，涉及侦查监督、公诉、民事检察、行政检察等各业务领域。从文书制作到出庭公诉，从案例分析到办案流程，从工作规范到应用模板，这套丛书内容翔实，实用性和可操作性很强，成了当地干警必备的“口袋书”，提升了阿里检察队伍整体水平和面貌。

## 建立专为藏区困难群众献爱心的微信群

“亲身体会到阿里自然环境艰苦、生活

条件不足后，将心比心，我认为雪域高原困难群众需要更多务实的帮助。我开始奔走呼吁更多人参与到为困难群众献爱心的活动中来。”律庆堂告诉记者，他建立了一个名为“爱心向阿里”的微信群，起初里面只有自己的一些同学朋友，后来慢慢有更多领域的人加入进来。

有一次，律庆堂得知阿里中学缺少教辅资料后，经多方联系，一名从事教辅资料销售的爱心人士为阿里中学捐赠了价值30万元的教辅资料，并在当年9月开学之际送到了学生手中。

据记者了解，在律庆堂的联络、协调下，阿里检察机关、阿里中学、牧区小学、贫困村等单位共收到爱心人士捐赠的共计价值70余万元的资金和物资。

在宣传党的援藏政策、热心帮助困难群众生活的同时，律庆堂还大力推动开展当地的招商引资工作，目前已有有一个合作项目开始动工建设。

2018年，律庆堂被西藏自治区党委、政府授予“西藏自治区民族团结进步模范个人”称号；2019年7月，被中宣部评为“最美支边人物”；今年被中组部等6部门评为“全国对口支援西藏先进个人”。

“虽然回到河北工作了，我还是经常与阿里分院的检察干警和当地群众沟通联系，并提供力所能及的帮助。”律庆堂表示，今后，关注阿里的检察事业和社会发展注定成为自己工作生活的一部分，缺氧不缺精神、艰苦不怕吃苦，把“老西藏精神”持续传承下去。



律庆堂在阿里一所小学为学生上法治课。

## 法眼观察

# 花钱就能通过职称评审？此路不通！

□樊悦池

“职称代评需要吗？”“发论文需要吗？”前不久，一年一度的职称申报开始后，从事工程监理工作的高业伟接到的职称代办推销电话就没断过。事情的起源是，他曾在一家教育培训机构花8000元代评副高级职称，并留了电话号码。最终，高业伟的职称没评上，机构只退其3200元（据10月21日《工人日报》）。

职称是衡量个人专业技能水平的重要指标，对于个人职业发展有着至关重要的影响，顺利进行职称申报，对于每一位渴望在职场上绽放光芒的奋斗者来说，尤为重要。基于申报职称有较为严格的程序和标准，一些“职称代评”机构打着“专业的事交给专业的人来做”的旗号出现，有的甚至声称“全程代办”“花钱保过”。通过这类机构申报职称，实则隐患重重。

一方面，“职称代评”机构没有申报职称评审的资格和权限。根据人社部发布的《职称评审管理暂行规定》（下称《暂行规定》），申报人应当为本单位在职的专业技术人员，所在工作单位应当对申报材料进行审核、公示后，对经公示无异议的，按照职称评审管理权限逐级上报。专业技术人员跨区域、跨单位流动时，其职称按照职称评审管理权限重新评审或者确认。自由职业者申报职称评审，可以由人事代理机构等履行审核、公示、推荐等程序。但从报道来看，人事代理机构只能报送档案在该机构的人员的职称材料。可见，“职称代评”机构根本不具有代评资格，更不具有“包通过”“全程代办”能力，他们的话术涉嫌虚假宣传。此外，不少申报人与代评机构签订合同交了钱后，却并没有得到任何代评服务，机构随之卷款跑路，涉嫌诈骗。据相关媒体报道，成都公安机关日前破获了一起特大代评职称诈骗案，6000余人被骗，涉案金额5000余万元。

另一方面，一些申报人购买代评机构“花钱保过”服务，是因为知道自己不具备相应资格，却想投机取巧，评上职称。假设“职称代评”机构为了提高申报人职称申报的通过率，为他们提供虚假材料，那就会给申报者带来更大的风险。《暂行规定》明确，申报人通过提供虚假材料、剽窃他人作品和学术成果或者通过其他不正当手段取得的职称会被撤销，并记入职称评审诚信档案库，纳入全国信用信息共享平台，记录期限为3年。值得注意的是，此种行为不仅影响申报人个人信用，还严重破坏了评审的公正性和严肃性。通过材料造假，让不具备相应资格的申报人获得与自己能力不匹配的职称，对其他从业者来说是不公平的行为，严重影响职称评审的公信力。

职称评审的公正性和权威性不容侵犯。首先，申报人不能抱有侥幸心理，想着“花钱保过”，要认清号称“全程代办”的“职称代评”机构所带来的危害性和负面后果，在符合申报资格的情况下严格依法依规参与职称评审的申报。其次，要加强学习，提升自身对职称评审制度的认知和法律意识，不盲目相信代评机构的虚假夸大宣传。再次，如果落入“花钱保过”“全程代办”等“职称代评”机构的陷阱，要主动报警，积极维权，避免造成更严重的损失。最后，相关部门要加强监管，找准执法切入点，严厉打击“职称代评”机构的违法违规行为，确保职称评审工作规范进行。同时，进一步完善评审制度，优化申报程序。评审机构也要主动接受社会监督，确保职称评审工作公开、透明。

## 案讯点击

# 虚构事实卖惨 “借钱”被判诈骗

本报讯（通讯员杨艳娜）为筹措资金，沉迷炒虚拟币的张某将目光对准了单位同事，先后编造理由从16名同事处骗得钱款197万余元。近日，经江苏省常州经济开发区检察院提起公诉，法院以诈骗罪判处被告人张某有期徒刑十一年，并处罚金30万元。

张某原是常州某企业的员工，年收入约15万元。2022年世界杯期间，张某在某平台上赌球时，接触到了一种名叫KK币的虚拟币。KK币除了可以用来充值赌球，还可以通过低买高卖的方式赚取差价。观望一段时间后，张某发现KK币的增值速度迅猛，平台不仅有“投资返利”的活动，还有专门的客服指导操作，投资越多返利越多。虽然明知国家禁止虚拟币交易，也知道交易虚拟币的网络赌博平台可能会被国家封禁，但张某还是决定投资KK币。

2023年5月，张某进行了第一次投资。由于当时手头本金有限，张某便把主意打到了同事身上。随后，他编造家中有急事等虚假理由，先后向多名同事借钱。出于信任，同事们纷纷慷慨解囊。加上自己的积蓄，张某这次总共筹到66万元，全部用于购买KK币。小赚一笔后，同年8月，他又向几名同事借款30余万元。这两次，张某都如约归还了借款。

在此后的几个月里，尝到甜头的张某一发不可收，愈发沉溺于虚拟币投资。2023年10月初，为能“一劳永逸”，他又以结婚、女朋友母亲住院、房子需要装修等借口，陆续向十几名同事“借”入约200万元，全部投入KK币的购买。然而，同年11月5日，还在期盼着暴富的张某忽然发现该网络赌博平台在一夜之间无法登录。不仅平台上的“客服”联系不上，自己投入的所有资金也都无法提取。张某这才如梦初醒，意识到自己已经血本无归。

今年2月，面对同事们不断催债，张某自知无法归还，就将手机卡拔掉与他们失联，辞去工作回老家躲避。2月底，借款给张某的同事向公安机关报案。公安机关立案后于3月3日将张某抓获。到案后，张某如实供述了犯罪事实。

6月7日，公安机关将该案移送至常州经济开发区检察院审查起诉。经审查认定，2023年10月至今年1月间，张某虚构各种理由，以借为名多次骗取16名同事共计197万余元，钱款均用于网络赌博平台的虚拟币买卖。案发前，张某以现金或者以物抵债的方式仅退还3.7万余元。今年7月7日，该院以张某涉嫌诈骗罪提起公诉。近日，法院审理后作出上述判决。

# 饭量惊人的罪犯为何异常消瘦？

河南浚县：刑事执行监督维护在押人员权益

## 新时代 检察好故事

本报讯（记者刘立新 通讯员何芳莉 牛长涛）近日，王某已入河南省第二监狱服刑满2个月，监狱管教连续两次向河南省浚县检察院反馈，王某自觉接受监狱教育改造，认真学习监管纪律，身体各项指标正常，思想状态稳定，心理测试健康。而5个月前，在浚县看守所，王某还是一个饭量惊人却异常消瘦，并且情绪异常暴躁的“刺头”。这一切的转变，源于浚县检察院派驻看守所检察室检察官对王某的用心付出。

2023年4月18日，王某因琐事与邻居产生口角，冲动下持刀将两名被害人砍伤，并将其中一被害人的卧室点燃，民警到达现场处置后，王某不但暴力抗拒抓捕，还砸坏警车和路边停放轿车的挡风玻

璃。今年3月1日，王某因犯故意杀人罪、放火罪、袭警罪、寻衅滋事罪，数罪并罚，被鹤壁市中级人民法院判处有期徒刑，剥夺政治权利终身。王某未提出上诉。

今年4月，浚县看守所派驻检察室于警人所开展日常巡视时，管教民警反映王某情绪极其不稳定，非常暴躁，还经常与同监室的在押人员吵架，甚至动手打人，并且他饭量惊人，“考虑到他经常闹监，我们还是额外增加了一个馒头一个鸡蛋，他还是说吃不饱。”管教民警说。

在向管教民警了解情况、回看监室监控视频，并与王某同监室在押人员谈话后，浚县检察院驻所检察室主任李莉认为有必要会见王某。

5月27日，李莉与王某进行了第一次谈话。“头发花白，身高1米72左右，身子佝偻，颧骨突出，脸颊凹陷，眼角下垂，状态懒散，十分消瘦，与‘饭量惊人’一点儿也不相符，看起来远远超过了实际年龄”。这是李莉对王某的第一印

象。“在与王某的谈话中，他眼睛始终斜视，眼神中充满了怨恨，问到有什么要求和问题的时侯，他只提了一个：‘吃不饱，饿得快，让看守所给我加几个馒头就行。’”

通过这次会见，李莉敏锐察觉到，虽然王某没有提出上诉，但他对审判结果并不服，所以才会消极抗拒教育改造。可王某为何饭量惊人却又异常消瘦呢？

李莉与驻所医生沟通发现，王某人所以来体重减轻了近20斤，因此被羁押时间较长，加之患有酒精依赖症，驻所医生忽略了其体重的明显变化。

研判后，李莉建议驻所医生测试王某的血糖数值。经测试，王某的血糖含量餐后竟高达11.8mmol/L，明显高于正常范围6.7-9.4mmol/L，存在糖尿病风险。于是，李莉立即建议看守所为王某开展治疗并时刻关注其病情，同时调整其饮食结构。通过服用降血糖药物，王某血糖数值明显下降且接近正常数值。



# 举旗帜 聚民心 育新人 兴文化 展形象

## 2025年《检察日报》征订工作正在进行中

全国各地邮局均可订阅 邮发代号:1-154 全年订价398元

地址:北京市石景山区香山南路109号 邮编:100144 传真:(010)86423503 86423653 总编室:(010)86423352 出版发行部:(010)86423399 订阅发行:全国各地邮局 定价:每份2.00元 全年398元 印刷:工人日报社(北京市东城区安德路甲61号)